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ТАДЕУШ БЕРТ — Елегия

ВИЕНЯВСКИ — Концерт за цигулка и 
оркестър № 1 в ре минор 
АИедго тодегаГо 
РгедН1ега — СагдЬеМо 
Вопсю ~ аПедго дюсозо

Солист - КАИЯ ДАНЧОВСКА

ЧАЙКОВСКИ — Симфония № 6 в си минор 
(Патетична)
АПадю. АПедго поп (торро 
АПедго соп дгагга
АПедго то11о У1Уасе 
Айадю Натепсозо



СИМФОНИЧНИЯТ ОРКЕСТЪР НА полско 
ТО РАДИО И ТЕЛЕВИЗИЯ В КРАКОВ е основан 
през 1947 година. Постепенно се разраства и от 
1951 година се счита за един от водещите оркестри 
на Полша. Той прави записи за Централния музи
кален архив та Полското радио и телевизия във 
Варшава. Записани са около 6000 произведения: 
симфонии, оратории, одери, камерни творби, тъй 
като е единственият оркестър в Полша със собст
вен хор. Взема активно участие в .различни фести
вали в Полша, („Варшавска есен“ и др.) и вън от 
страната. Гостувал е в ГДР, Австрия, Италия, 
и др.

От 1977 год. диригентът АНТОНИ ВИТ поема 
артистичното ръководство на оркестъра. Роден в 
1944 година, завършва композиция при К.Пенде- 
рсцки и дирижиране при X. Чиз в Краков. Специа
лизира в Париж при Надя Буланже и П. Дерво. За
вършил е и право в Ягелонския университет- През 
1967—68 година е асистент-диригент на Варшавска
та филхармония и гастролира с нея във Франция, 
ГДР и Швейцария. През 1972 година -получава 
втора награда на Караяновия конкурс. Следват 
концерти с Берлинската филхармония. Шатскапе- 
ле — Дрезден, Моцартеум-оркестър — Залцбург и 
турнета в ГДР, Франция, ГФР. Италия, Румъния, 
СССР, Швеция.

ТАДЕУШ БЕРТ е съвременен полски компо
зитор, роден през 1928 год. в Гродзиск - Мазовец- 
ки. Творчеството му обхваща различни жанрове, 
но най-изявен е в областта на симфоничната му
зика. Написал е две симфонии, симфониета, „Ве
села увертюра“. Концерт за оркестър, Касация. 
Вариации за оркестър, инструментални концерти 
(за пиано, за фагот) сюита „Кола Брюньон“ за 
флейта и струнен оркестъп и др В областта на 
камерната музика създава квартет, освен това. 



твори музика към филми, театрални спектакли и 
други.

„Елегия“ за симфоничен оркестър е едно от 
новите произведения на автора.

Един от най-ярките представители на полска
та музика е ХЕНРИХ ВИЕНЯВСКИ (1835—1880) 
- роден цигулков виртуоз, развил своя компози- 
торскп талант изключително в областта па инстру
менталното творчество. Завършил блестящо Па
рижката консерватория па 12-годишна възраст, 
той нрави бляскава артистична кариера, като изди 
га полската цигулкова школа до световно равни
ще. Големият му талант като изпълнител дава от
ражение и на характера на творбите му — те са 
виртуовно-разгънати, но същевременно и емо
ционално наситени,- От двата му концерта за ци
гулка и оркестър, първият е писан в най-ранна въз 
расг и е издържан предимно във виртуозен стил.

Първата част иа Концерт № 1 за цигулка и ор 
кестър — сонатно алегро — е огромна по мащаби 
в сравнение с кратката, почти преходна бавна 
част. Темите на първа част са контрастни: първата 
е мъжествена, с точкуван ритъм, втората — каиш 
лепна, спокойна. В разработката доминираща ро
ля има главната тема. В края на разработката ци
гулката се влива във фактурата с блестяща каден- 
ца — отправна точка за появата на репризата.

Втората част е ларгето — спокойно разгърна
та и плавна. С атака встъпва финалът — рондо с 
жив ритъм и подчертан танцувален характер. Фак 
турата на соловата партия на концерта е изпълне
на с технически трудни пасажи, ефектни скокове, 
двоен и троен' гриф, флажолети, които майсторски 
са подчинени на развитието па музикалната фор
ма. ,



Едва лИ Има човешко сърце, което да не ечДо- 
Коснйто от музиката на ЧАЙКОВСКИ (1840— 
1893). Страстният патос, прочувствената лирика, 
грандиозният замах в развитието на творбите са 
с дълбоко емоционална природа. Оставил на поко
ленията като наследство 10 опери, 3 балета, 6 сим 
фонии, 3 концерта за пиано и един за цигулка, Ва 
риации „Рококо“ за оркестър и много други ка
мерни и хорови творби, той се числи към класици
те на световния музикален фонд.

Симфониите на Чайковски са не само шедьов
ри на симфонизма въобще, но и своеобразни ду
ховни портрети на композитора, отразяващи дра
мата му с окръжаващата действителност. Шеста
та симфония в си минор се явява връх в творче
ството му, апотеоз на философско-идейната му и 
естетическа концепция. Тя представлява възвише
на, трагична поема на човешкото страдание и жи
вот. Оригиналната форма —' последната част е 
бавна — подсказва и идейната същност на твор
бата. Чайковски сам я сравнява с реквием. Един
ството в симфонията се дължи на родството меж
ду темите в отделните части, а контрастът се по
стига с чисто жанрови средства.

Първата част е в сонатна форма и представяй 
ва идейно-смислов център на творбата. Неспокой
ният, тревожен характер на първата тема контра
стира на възвишената втора тема — символ на 
щастието, лъч светлина в мрака на действител
ността. Разработката е ярка, драматична, борбата 
тук е безкомпромисно жестока. Частта завършва 
с триумф- на мрачното начало — щастието е немис
лимо, то е само блян. Втората част е оригинален 
валс в 5/4 — типичен за руската музика. Тя носи 
известно просветление и контрастира на първа 
част. Третата част е своеобразен марш — скерцо, 
съчетание на два жанра. 14 тук като че ли драма
та на първа част не съществува. Но оше в първи
те тактове на последната част става ясна концеп
цията па Чайковски — щастието наистина е недо- 
стижимо, човек се бори, но съдбата е по-силна от 
него и тя побеждава.









-№
-




